

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai naplapp

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

NAPIRENDEN

APPONYI beszédét nagy tapssal fogadták a genfi konferencián, de a kisantant intrikája következtében valószínűleg választ nélkül hagyják. Az ősz magyar vezér ajkairól oly hatalmas igazságok dübörögtek a konferenciázó politikusok füleibe, melyekre nem könnyű választ adniok. A kisebbségi kérdés nagy problémája s az általános lefegyverzési akció Apponyi megvilágításában a világéke első határköveit vetíti szeméink elé. A Népszövetség ülésein csak egyenrangú feleknek szabad tárgyalni. A győztes államok hiába pertraktolják a lefegyverzés hasznos voltát, ha gyakorlatban semmit sem valósítanak meg a javaslatokból. Akkor sohasem lesz béke, ha Németországot teljesen lefegyverzik, Franciaország pedig állig fegyverben marad. Mit se használ, ha a kisantant államai nyakra-főre gyártják a legmodernebb ágyukat, Magyarországnak pedig gázmaszkot sem szabad gyártania. Minden nemzet torkig van a különböző békek dűdsáival s ha sokáig a megkezdett uton haladunk, a győztes államok is elfognak jutni a gazdasági lehetetlenülés gyászos partjaira. Félre a szemforgató, hasznos politikai módszerekkel. Nyílt kártyák s megértés kell, mert ezek nélkül úgy a genfi, mint az utána következő konferenciák eredménytelenek maradnak.

AMERIKAI EMBER NAGYMAGYARORSZÁG FELTÁMADÁSÁRÓL. Régi országhatáraink jogos visszaszerzéséről érdekesen mondja el benyomásait dr. Szabó Sándor trentoni lelkész, aki tízévi távollét után látogatába érkezett hozzánk.

„Nagyszerű és lélekemelő az az első meggyőződés, amellyel Magyarország mindenki bizik az ország feltámadásában. Az idegent ez megrendíti, meghatja és egyetlen perc alatt a magyar ügy hívójává teszi. A szomszédos új államok vezetőpolitikusi nem a harmincöt ezer főnyi magyar hadseregtől, hanem ettől a meggyőződéstől félnek, mert ebben a meggyőződésünkben nagyobb az erő, mint minden hadseregben. Ezt a meggyőződésünket ápolnunk, fejlesztelnünk kell, mert — szent hitem — hogy ez meg fogja hódítani előbb-utóbb egész Európát és visszaszerzi az elszakított területeket.”

Ez a meglátás nagyon érdekes, éppen most a genfi napok idején.

BRITANIASOK ÉS ALBRITANIASOK komikus zsarolási esete foglalkoztatja a közvéleményt. Egyik oldalról egy liberális lap felkutatja, másik oldalról pont ellenkezően állítják be az esetet. Az igazság pedig ismét közénaton jár és az, hogy sem leleplezéssel, sem dilleleplezéssel nem lehet meg nem történni tenni azokat a szomorú eseteket, melyeket a közhit a Británia-szállóhoz jár. Ma már, re-

des szálló a Britannia, de valamikor a békés polgárok háta borsódzott, ha ezt a nevet hallotta. És most egy Kende nevű dubiozus alak, meg egy másik volt ébredő-vezér csinálták újra a komédiát a Britannia körül — pénzért, milli-

ókért. Hogy mirevaló volt ez, azt csak azok a körök tudják, hol a kaakobomba meséjétől kezdve egészen a legújabb dilleleplezésig igen frivol vicces dolgok köntöszével szertnek letakarni váresen komoly eseteket.

A bolsevizmusba csanott a kínai forradalom.

Sun-Yat-Sen kiáltványa a bolsevizmus mellett

London, szeptember 10. (Reuter.) A lapok közlése szerint, amelyek hongkongi forrásra hivatkoznak, Sun-Yat-Sen kiáltványt bocsátott ki, melyben nyíltan a bolsevizmus mellett foglal állást és az orosz forradalmat mint követendő példát ajánlja azoknak a kínaiaknak, akik megakarják szabadítani hazájukat az idegen befolyástól.

Apponyi igazságos kritikája heves viszhangot vált ki.

Hymans belga képviselő válasza. — A kisantant delegációi éles támadásra készülnek.

Genf, szeptember 10. Motta szövetségi tanácsos 10 óra 45 percek nyitotta meg a közgyűlés mai ülését.

Kalkoff, bolgár delegátus kijelentette, hogy Bulgária a fegyverkezés csökkentése és a döntő bíraskodás mellett foglalt állást.

Tank-Cso-Fu, kínai delegátus azt a kívánságát fejezte ki, hogy a szellemi együttműködésre nagyobb súlyt fektessenek.

Ekkor lépett a terembe Seypel, szövetségi kancellár, akit minden oldalról szívélyes üdvözlésekkel halmoztak e.

Motta elnök rövid beszéddel üdvözölte a kancellárt, melyben a közgyűlés nevében szerencsekívánatait fejezte ki abból az alkalomból, hogy az ellene elkövetett merénylet okozta betegségből felgyógyult.

Motta egyúttal bejelentette, hogy Seypel genfi tartózkodása alatt átvesszi az osztrák delegáció vezetését. Hymans, belga képviselő,

mint a tanács elnöke, védekezett ezután az Apponyi Albert gróf részéről gyakorolt kritika ellen.

Beszámolt arról a munkáról, melyet a tanács ebben a kérdésben eddig végzett. Minden panaszt pontosan megvizsgáltak, amely arról szólt, hogy a kisebbségek védelmére hozott rendelkezéseken sérelem esett. Ha a panasz beigazolódott, a tanács megtette a szükséges lépéseket. Rámutatott arra, hogy a titkárságban külön iroda foglalkozik a kisebbségi kérdéssel, amely értékes teljesítményt végzett már eddig is. A tanács eddig a kisebbségek védelmére vonatkozólag megfelelt kötelezettségeinek, jól lehet nem egyszer felettébb kényes volt a helyzete.

Skrzinszky lengyel delegátus azt hangoztatta, hogy a helyzet igazságos megítélése maguknak a kisebbsé-

geknek is az érdekében áll. A kisebbségi kérdésben Lengyelország hű maradt hagyományaihoz.

A tetszéssel fogadott beszéd után Motta elnök kihirdette, hogy holnap teljes ülés lesz, melyen Magyarország újjáépítésének kérdésével fognak foglalkozni.

Mire készülnek a kisantant delegációi?

A népszövetség körében hirtelen terjedt, hogy a kis antant delegációi éles támadásra készülnek Magyarország ellen. Heves vitát akarnak indítani Magyarország leszerelésének ellenőrzése körül, mert, mint mondják, Apponyi tegnapi beszéde felháborította a kisantant képviselőit és kézzel fogható tények megdönthetetlen adataival bizonyítani kívánják, hogy Magyarország távolról sincs le szerelve még, mint ahogy azt Apponyi állította.

Ezt a vitát Benes fogja vezetni és irányítani.

A koncentrikus támadásra azonban csak a jövő héten kerül a sor, mert a népszövetség e héten ma tartja az utolsó, teljes ülését és a hét hátralévő részét biztonsági munkára fordítják. Ilyen körülmények között a jövő hétfőn vagy kedden szólal fel Benes. Állítólag a kisantant képviselői között megegyezés van arra nézve, hogy a népszövetség tanácsában a legszigorubb ellenőrzést követeljük Magyarország leszerelésére nézve, mert erre a trianoni szerződés jogot ad a tanácsnak.

Másrésről szeretet nyilvánul meg Magyarországra iránt.

Annak az osztatlan bizalomnak a megnyilvánulásában, amely különösen Bethlen István miniszterelnökkel szemben kifejezésre jutott, nem kis része van Smith főbiztos jelenté-

sének, amely hű tükre a magyarországi állapotoknak.

A lapok tudósítói előtt Bethlen miniszterelnök kijelentette, hogy a magyar nemzet sorsa iránt komolyan érdeklődő angol, francia és olasz diplomaták száma egyre nő és a legfőbbben őszinte üdvözléseket küldtek a magyar nemzet minden fiának.

A miniszterelnök egy régi ismerősétől, egy neves angol politikus leányától egy kis amulettet kapott, — melybe a következő szavak vannak bevésvé:

„Üdvözet a magyaroknak, üdvözet a magyar feltámadásig.”

— Látom már — hangoztatta Apponyi is tegnap — hogy a szeretet kezd visszatérni a megzavart emberi lelkekbe. Nemesak a nyugati nagy államok képviselői, hanem a román és cseh politikusok is keresik a kibontakozást és a felénk való közeledést. Igaza van MacDonaldnak, amikor azt mondja, hogy Európa lelki átalakulás előtt áll. Ez az átalakulás egyre fokozottabb mértékben jelentkezik és eredménye a lelkek békéjének korszaka lesz.

A hivatalos cseh viszhang.

Prága, szeptember 10. A cseh sajtó irodának Apponyi Albert gróf keddi beszédjéhez fűzött kommentárja így hangzik:

Apponyi, magyar delegátusnak a népszövetség genfi ülésén való fel szólalása igen kiadó benyomást kellett a delegátusok körében. Apponyi a kisebbségek védőjeként lépett fel. Szemére vetette a népszövetség tanácsának, hogy a kisebbségek panaszait ignorálja. Azt állította, hogy ez azért történt, mert a népszövetség csak politikai szervezet. Apponyi azt követelte, hogy a tanács foglalkozzon minden panaszal, amit a népszövetség valamelyik tagja benyújt. Apponyi beszédének második része a leszerelésről szól és ez sem talált különös viszhangra. Nagyon világos, hogy a szónoknak nem a leszerelés és a béke okoz gondot, hanem azok a kötelezettségek, amelyeket a leszerelés kérdésében Magyarországnak a trianoni szerződés alapján vállalnia kell. (MTI)

A honvédelmi miniszter véleménye az új egyenruhákról.

Budapest, szeptember 10. Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter a honvédség új tiszti díszegyenruhájára vonatkozólag a következőket mondotta munkatársunknak:

Amikor új egyenruha bevezetésére gondoltunk, súlyt helyeztünk arra, hogy ez az egyenruha kidomborítsa a nemzeti önállóságunkat és a hadsereg nemzeti jellegét. A huszárruha és a régi magyar hadsereg öltözékének kombinációja az új díszegyenruha, melynek bevezetésével vissza akartunk térni a régi magyar tradíciókhoz.

A walesi herceg balesete.

Newyork, szeptember 10. A walesi herceg polojáték közben könnyebben megsebesült. Sérülése egyáltalában nem komoly.

Ausztriában tilos a gyermekeknek dohányt kiszolgáltatni.

Bécs, szeptember 10. A pénzügyminiszterium körrendeletben utasította a dohányjövédék árusító helyeit, — hogy ne adjanak ki kiskorúaknak dohánytermékeket. A korhatárt tizenhat évben jelölte meg és így akár gátat vetni a pénzügyi kormány a fiatalok dohányzásának.

Széchenyi Gabriella grófnő szívizélhüdesben halt meg.

Budapest, szeptember 10. Széchenyi Gabriella grófnő Bazelben történt hirtelen elhunytával kapcsolatban úgy a magyar, mint a külföldi sajtó különféle jelentéseket közöl. Az elhunyt grófnő hozzátartozói a halálhír vétele után azonnal kiutaztak Bazelbe és most onnan azt az értesítést küldték, hogy megállapították, hogy a grófnő nem követett el öngyilkosságot, mert halálát szívizélhüdes okozta.

Franciaország is részt vesz a német aranykölcsön jegyzésében.

Páris, szept. 10. Mint a Matin értesül, amerikai befolyásra Franciaország elvben hozzájárult ahhoz, hogy bankjainak közvetítésével a 800 millió aranymárkás kölcsön jegyzésében részt vegyen, még pedig 5 százalékkal, ami 40 millió aranymárkát tesz ki. Még nem állapították meg, hogy tisztán bankműveletről lesz-e szó, vagy pedig a nagyközönség számára is hozzáférhetővé teszik a kölcsön jegyzést. A miniszterelnök és a pénzügyminiszter e kérdésben még nem határozott.

Ujra drágul a trafik.

Budapest, szeptember 10. A dohányjövédék központi igazgatósága az összes dohánytermék árát aranyparitásra fogja emelni. A dohányjövédéknek az a törekvése, hogy a gyártmányokat arany paritásra emelje, sok gyártmánynál leszállítással volna elérhető, erről azonban a jövédék tudni nem akar. A számításoknak a befejezésével most már rövidesen várható az újabb drágulás.

Lángokban áll az amerikai Nemzeti Park.

Bécs, szeptember 10. Newyorkból táviratozzák, hogy a világhírű Yellowstone park, amely természeti különlegességeinél fogva teljesen egyedül áll a földön, lángokban áll. A környék akosai, mintegy ötvenen, — ezenkívül a hatóságai kiküldött tűzoltók a legnagyobb erőfeszítéssel dolgoznak a tűz elfojtásán. Ma reggelig a tüzet nem sikerült lokalizálni.

Diókivonattal lehet gyógyítani a tuberkulózist.

Budapest, szeptember 10. Tegnap délelőtt tíz órakor a Magyar Orvosok Tuberkulózis egyesülete folytatta hetedik nagygyűlését báró Korányi Sándor elnökletével. A mai nap előadásai közül nagy figyelmet keltett Okolicsányi Kuthy Dezső előadása, melyben beszámolt a tuberkulózis gyógyítása körül szerzett tapasztalatairól. Sokat kísérletezett diólevélből és zöld dió kivonataiból készült szerrel. Előadta, hogy régebben megfigyelte, hogy a diófában van elrejtve a tuberkulózis bacillussainak ellenszere.

Az előadást nagy figyelemmel hallgatták végig és többen hozzászóltak.

Ujabb bonyodalmak a Kovács--Pulitti párbajban.

Herschmann Ottót fogadták el vezető segédnek. — Rövidesen megtartják a párbajt.

Budapest, szept. 10. A Kovács György—Pulitti ügyben még mindig csak a tárgyalásnál tartanak. Sűrű levél és táviratváltás folyik a kulisszák mögött, mert az olaszok mindig újabb és újabb nehézségeket gördítenek a végső megoldás elé, amit viszont Gerde Oszkár és Ráday József, mint Kovács György megbízottjai siettetni igyekeznek.

Olyan helyről, ahol az ügy minden fázisát ismerik, a következő értesülést kaptuk:

Kovács megbízottjai semleges vezető bírót ajánlottak fel az olaszoknak. Ez a bécsi Herschmann Ottó lett volna, a sokszoros osztrák vi-

vóabajnok, akit az olimpiász előtt Budapesten megtartott vívóakadémiaokról a magyar közönség jól ismer. Az olaszok Herschmann személyét is kifogásolták és így minden bizonnyal Kovács György egyik fimegbízottja, fivalószínűleg Gerde Oszkár lesz a vezető segéd, aki tökéletesen beszél franciául és a nemzetközi vívó és párbaj szabályokban is teljesen otthonos.

Értesülésünket megtoldhatjuk még azzal, hogy Kovács megbízottjai már értesítették Pulitti segédeit a párbaj megtartásának körülményeiről és így a régóta húzódozó ügy rövidesen elintéztét nyer.

A népszövetségi közgyűlés titkos ülése.

Genfből jelentik: A ma délutáni nyilvános ülés után a népszövetség titkos ülésre gyűlt össze, amely a volt központi hatalmak katonái ellenőrzéséről tanácskoztak. Az ülésen Parmoor lord hosszabb beszédet tartott, amelyben hangsúlyozta, hogy a katonai ellenőrzés nemcsak Ausztriára, Magyarországra és Bulgáriára, hanem az erre vonatkozó határozat 216. §-a értelmében Németországra is ki kell terjeszteni.

Korányi pénzügyminiszter beszéd Genfben a pénzügyi helyzetről.

Genf, szeptember 10. A pénzügyi albizottság és a második bizottság tegnapi üléséről, amely Magyarország pénzügyi újápitásával foglalkozott, még a következő részleteket jelentik:

Az ülésen magyar részről Bethlen István gróf miniszterelnök és báró Korányi pénzügyminiszter volt jelen. Az albizottság sora vette az újáépítési akció technikai részleteit és tüzetesen megvizsgálta a magyar költségvetést. Elhatározta, hogy a szorzószám rendszerét meghagyni javasolja. Az albizottság felfogása és megállapítása az, hogy

Magyarországon az árúdrágaság csökkenteni fog, mert a korona belső vásárló ereje követni fogja a külső vásárló erő emelkedését.

A pénzügyi albizottság ülését nyomon követte a szövetségi közgyűlés második bizottságának ülése.

Emnek egyetlen tárgya Magyarország pénzügyi helyreállítása volt.

A bizottság ülésén magyar részről

hivatalosan báró Korányi Frigyes, pénzügyminiszter vett részt, míg a hallgatóság soraiban ott volt Bethlen István gróf miniszterelnök is, a magyar delegáció valamennyi tagjával egyetemben.

Báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter, aki Smith fibiztos beszámolója után szólt fel, köszönetét fejezte ki a Nemzetek Szövetségének s a kölcsönben részt vevő államoknak azért a támogatásért, amelyben Magyarországot részesítették. Az újáépítés a Nemzetek Szövetsége programjának megfelelően folyik.

Közben ideiglenes jellegű, kisebb gazdasági nehézségek merültek fel, ezek azonban előreláthatók voltak.

Ezek a nehézségek az újáépítés előrehaladásával ki fognak küszöbölődni. Pontos statisztikai adatokkal ismertette az előbbi deficiteket. Határozott nyomatékkal jelentette ki, — hogy Magyarország kész azonnal kereskedelmi szerződéseket kötni a szomszéd államokkal.

Ripka Ferenc programja.

Az izgató demagógiának ne nyujtsion táplálékot a köznyomor.

Budapest, szeptember 10. Szerdán délután öt órakor nyitotta meg Ripka Ferenc, a főváros új kormánybiztosa a főváros közgyűlését pótló tanácsulést.

A polgármester szavai után Ripka Ferenc kormánybiztos mondotta el programját.

Magyarország szíve Budapest és ennek a szívnak rendes működését mindenkép biztosítani kell. A mai nehéz helyzet a főváros vezetőségétől is áldozatokat követel. Követeli a fokozott kötelességteljesítést — a ránk bizott javak lelkiismeretes és gazdaságos kezelését s minden nélkülözhető dolog mellőzését. Ezt kívánja tőlünk a kormány is és ezt kell a ránk következő időszakban végrehajtanunk. Ezzel kapcsolatos a közigazgatás egyszerűsítése.

A törvényhatósági élet terén kifejldött szervenvelmes pártharcok és az ezek nyomán felburjánzott gyűlölködés sokat ártott a város-igazgatás régi jó hírének.

A közönség bizalmát a városházával szemben kifogástalanná kell tenni. A közlelmezés ügye végtelenül fontos. Tény az, hogy Bécs az élelmezés szempontjából kedvezőbb helyzetben van, mint Budapest.

Az oda kiküldött szakértők sok érdekes tapasztalatot nyertek és ezeket sürgösen fel fogjuk használni.

Az idei tél tekintettel a súlyos gazdasági viszonyokra és a munkanélküliségre, nagyon sötét képet tár elénk, de ha a kormány támogatni fogja a fővárost,

akkor az izgató demagógiának nem nyujt majd táplálékot a köznyomor.

Az inségakció támogatására Vas népjóléti miniszter megígérte a segítségét. Egyelőre 5000 felnőtt és 4500 gyermek ebédeltetése van tervbe véve. Budapesten legalább 15 ezer súlyos és 20 ezer könnyebb gümökörös beteg van. Ezekből összesen csak 530 embert lehetett kórházban elhelyezni. Az új Szent János kórház segített valamit a helyzetben, de még sokkal több kórházra van szükség. Az iskola-orvosi intézményt is életbe kell léptetni. A kisiparosok számára a Magyar Nemzeti Bank utján 5 milliárd hitel engedélyezését fogza kérni.

Foglalkozott ezután a kormánybiztos a főváros üzemeinek kérdésével és kijelentette, hogy ezek arra fognak törekedni, hogy mérséklően hassanak a piaci árak alakulására.

A kereszttépy és a nemzeti gondolat hatja át egész törekvését. Nem üres jelszavakat vagy önző egyéni érdekeket szolgál, hanem azt akarja, hogy működése a tettekrekszésg tápláléka és erőforrása legyen. (Élénk éljenzés.)

Több tárgy nem lévén, a kormánybiztos az ülést bezárta.

Éva May öngyilkos lett.

Bécs, szeptember 10. Éva May, a világhírű filmszínésznő, Bädenben föbelötte magát.

Általános sztrájk Ausztriában.

Bécsből jelentik: A sztrájkoló fém munkások miután munkaadó nem teljesítették a munkások kívánását, ma délután elhatározták, hogy általános sztrájkba lépnek. A sztrájk idejét még nem állapították meg, de Bécs városába egyedül százezer munkás fog sztrájkba lépni.

Az ügyet Seitz polgármester vette a kezébe és sikerült annvira enyhíteni, hogy holnap délelőtt a munkások és munkaadók újból tárgyalnak.

Tizezer wolt feszültségű áram érte

Budapest, szept. 10. Ma délután az Aréna-uti vilanytelepen Weisz Jakab 60 éves gépapolót 10.000 wolt feszültségű villanyáram halálra sújtotta. A szerencsétlen ember a pincében levő transzformátorok egyikét tisztította. Munkája közben az árammal telített vezetékhez ért és ebben a pillanatban a villanyáram halálra sújtotta.

Dr. Sebess Jenőt a debreceni Lakáshivatal elnökét Budapestre helyezték át.

Dr. Sebess Jenőt, a debreceni lakáshivatal elnökét a népjóléti miniszter Budapestre, a népjóléti miniszteriumba helyezte át. Dr. Sebess maga kérte már régebben áthelyezését és kérését a miniszter most teljesítette. Dr. Sebess, míg Budapestet lakást nem kap, Debrecenben marad. Utódjára vonatkozólag még nincsen döntés.

A „Debreczen“ telefon száma: 789.

SOÓS elsöranou uriszabósága
Kereskedelmi és Iparkamara ésület, Verböcöl-utca 2. szám.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Szept. 12.: *Árvácska*. Operetta.
Szept. 13.: *Árvácska*. Operetta.
Szept. 14.: *Árvácska*. Operetta.
Szept. 15.: *Árvácska*. Operetta. A) bérlet.

A színházi iroda jelentése:

Árvácska óriási sikere tartja lábban hónapok óta Budapest színház-bajáró közönségét. Ritka szerencsével találták meg a szerzők a közönség szívéhez való utat. A darab mai premiéréje már napok óta beszéd tárgyát képezi Debrecenben is, így a fővárosihoz hasonló sikerre van kilátás.

A mozgászházak műsora:

METEORBAN; Csütörtökön „Lélekjárás” 2 rész egyszerre. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel. Szombaton „Párisi Olimpiász” filmfelvételek kerülnek bemutatásra.

Az Elsodort faluszerzője eladja haterzkötetes könyvtárát.

Szabó Dezső levele a „Debrecen” szerkesztőségéhez.

Az örökké forradalmi író, akit a magyar jelen egyik legkiemelkedőbb szellemi nagyságának ismernek el még ellenségei is, bizonyára nagy lelki válságban él most budai magányában. — Szabó Dezső, az „Elsodort falu”, a „Nines menekvés”, a Mesék a kacagó emberből”, a „Csodálatos élet” szerzője levélben közli szerkesztőségünkkel, hogy teljes könyvtárát megváltik, a legtöbbet ígérőnek eladja. A magyar író, a magyar zseni tragédiája sorsa szólal meg e levélben, a mire-visszhangot a sivár ma adja meg. A magyar zseni, aki életét saját lángelméjének kibányászásával töltötte, nem tud megélni és megváltik a mindennapi kenyérért szellemi kincstárától, könyveitől. Az is lehet, hogy Szabó Dezső élete egy újabb válság elé került és a múlttal számol le e tétivel. De az sínes kizárva, hogy ez a zseniális örök rakoncátlkodó valami újabb nagyon jól sikerült groteszk viccel szolgál az epigon irodalom hangos kicsinyei részére. Az érdekes levél többet mond minden találgatásnál. Tartalma a következő:

Tisztelt Cim! Haterzkötetből álló könyvtáramat kisebb tételekben lakásomon: I. Szirtes-ut 4. a. II. 5. (a Hadnagy-utca fölött) elárulom. Mielőtt az eladást a nagy közönségnek megnyitnám, felhívom t. Cim figyelmét a gyűjteményemre (magyar-, francia-, angol-, olasz-, spanyol-, klasszikus-, német, finn irodalmak; filozófia, történelem, művészettörténelem, szociológia szótárak, stb.), amelyben igen sok első kiadás, ritka könyv, elfogyott gyűjtemény van. A katalógust nagy terjedelme miatt a mai viszonyok között kinyomatni nem lehetett. — Mivel szeretném, hogy könyveim illő felekbe jussanak, a nyilvános eladás előtt, mely szept. 10-én kezdődik, az értesített felek naponta délelőtt 9-1. és délután 3-6 óra között a könyveket megtekinthetik és vásárolhatnak. A legkisebb tételek ára százezer korona, a forgalmi adót a vevő fizeti. Kivánatra a könyveken hitelesítem, hogy könyvtáramból valók. Igen kérem a t. Cimet, sziveskedjék ismerősei figyelmét felhívni az eladásra. Kiváló tisztelettel, Gellért-hegy. 1924. szeptember 3-án. Szabó Dezső.

A vidéki városok 100 milliárdos tatarozási hitelt igényelnek.

Debrecen is kérte az akció kiterjesztését.

Budapest, szeptember 10. Petrisevics Horváth Emil báró, népjóléti államtitkár, a tatarozási akcióval kapcsolatban a következőket mondotta:

— A vidéki háztulajdonosok mozgalmat indítottak, hogy a vidéket is bevonják a tatarozási akcióba. A népjóléti miniszteriumba tömegesen

érkeznek ilyen irányú kérvények.

Legutóbb Debrecen kérte az akció kiterjesztését.

Minden valószínűség szerint kedvező eredménnyel fognak járni azok a most folyamatban levő tárgyalások, amelyek újabb és a vidéki városokra vonatkozó száz milliárdos hiteltulajdonosok iránt nyulnak.

Zalavármegye az alkotmányjog sürgős reformját kéri.

A választójog rendezése. — Állásfoglalás az általános és titkos választással szemben.

Zalaegerszeg, szeptember 10. Zala vármegye törvényhatósági bizottsága ma tartott őszi közgyűlésén elhatározta, hogy feliratot intéz a nemzetgyűléshez és a kormányhoz, melyben kéri, hogy a nemzetgyűlés valósítsa meg az alkotmányjogi reformokat és az ennek folytán összeülő országgyűlés alkossa meg az ország mai területének lakosságának meg-

felelő reformokat.

Kivánatosnak tartja a törvényhatósági bizottság, hogy a választójog kérdése a nemzeti követelményeknek megfelelően újra rendezessék, szem előtt tartva azt a körülményt, hogy a magyar nemzeti állam kiépítésére — illetve feltámasztására az általános titkos választójog nem látszik alkalmasnak.

Radics győz a horvát autonómiaért folytatott harcban.

Uj szerb kormányválság? — Radics vár az alkotmány megváltoztatására.

Belgrád, szeptember 10. Zágrábi jelentés szerint Radics azt a következőket szándékozik Davidovics miniszterelnökhez intézni, hogy a kormány nevezzen ki egy horvát minisztert és horvát államtitkárokat, akik azután a tartományi autonómiát helyreállítanák s országos kormányt alkotnának. Ez volna az első lépés Jugoszlávia föderalizálására. Mint politikai körökben vélik, bár Davidovics legnagyobb előzékenységének adja tanujelét, Herriot óhajtaival szemben, Radics kívánságát

még sem fogja teljesíteni. Ha Radics komolyan ragaszkodik követeléséhez, akkor kormányválságra kerülne a sor, melynek megoldása a demokráciák — szlovének, bosnyákok, mohamedánok és szerb radikálisok koalíciója lenne. Kormánykörökben mindinkább azt tartják, hogy Radics maga is belátja, hogy a kormány az alkotmány rendszernek megváltoztatását csak az alkotmány revíziója útján és ha lehet, parlamenti uton óhajtja végrehajtani.

Csürös tanácsnok a Déri-muzeum ügyéről.

Mi van az értékpapirokkal?

Egyik fővárosi lapban, előző közleménnyel kapcsolatban Csürös Ferenc dr., kultúratanácsnok nyilatkozik a Déri-muzeum ügyéről. Érdekesnek tartjuk a nyilatkozat reprodukálását:

Déri Frigyes ur, mikor nagyszerű ajándékát a magyar államnak felajánlotta azzal a kikötéssel, hogy az Debrecenben helyezendő el s ott szolgálja a magyar kultúra ügyét, kifejezte azt a gondolatát is, hogy muzeumának Debrecenben ő maga építményt hajlítsa. Még az 1922. év folyamán értesítette a város közönségét, hogy a muzeum felépítésére alapot létesít s e célból értékpapirokat helyez el az egyik fővárosi pénzintézetnél azzal a céllal, hogy abból idő múltán a muzeum felépülhessen. Közölte a várossal az értékpapírok kimutatását is. Mind elsőrendű értékpapírok voltak.

A múlt év augusztus havában értékük elérte az 1700 milliót.

Oly összeget, melyből az akkori viszonyok között már fel lehetett építeni a muzeumot. A kultuszminiszterium és a város vezetősége késedelem nélkül, azonnal hozzáfogott a munkához. Lázás sietséggel készültek el az épület tervei, melyeket ugy a miniszterium, mint a város szakértői megtárgyaltak és kivitelre alkalmasnak találtak. Az építkezés helyül a város középpontján levő kollegiumi fűvészkert volt kiszemelve. Ezt telekcsere útján szerezte meg a város. Azonban, maig az ügy edy részét a város, másrészt a ref. egyházkerü-

let összes hivatalos retortáit bejárta, minden siettetés mellett is beállott a tél. A telekcsere-szerződés decemberben került aláírásra. A telek most már rendelkezésre állott, — minden egyéb akadály föltre volt hártva. Az építkezést kora tavasszal meg lehetett volna kezdeni.

Akkorra azonban az értékpapírokban elhelyezett építési tőke az értékpapírokból bedőlött lanyhaság miatt már korántsem képviselte azt az összeget,

melybe az elfogadott tervek szerint a muzeumépület került volna. A kultuszminiszterium tehát a város vezetőségével egyetértésben az építkezést akkora halasztotta, mikor az értékpapírok feljavulásával ez újból lehetővé válik. Ezekből látható, hogy itt semmiféle tőzsei manipulációról nem volt szó. Aminthogy azt sem a kultuszminiszteriumról, sem a város vezetőségéről feltenni sem lehetett.

Gyászmise a Notre Dame Székesegyházban Erzsébet királyné lelki üdvéért.

Budapest, szept. 10. Ma délelőtt fél 10 órakor ünnepélyes gyászmisét tartottak a genfi Notre Dame templomban néhai Erzsébet királyné lelki üdvéért. A misét Auer István magyar lelkész celebrálta és azon az egész magyar delegáció megjelent.

Sport

Bíróküldés.

DTE—DKASE Nagverdő fővárosi bír. DTE ifj.—DKASE ifj 2 óra. Nagverdő Szabó Kálmán, BUSE—Ny. Törökvs B.-uifalu fővárosi bír. DVSC—KTE Kisvárdá Nagy Dániel. NSE—KSE Nagykálló. Cs. Nagy Béla karcagi Move—KIKSE Karcag Tamásy László, Törökszentmiklósi Move—DMTE Neumann Ármin.

A fegyelmi bizottság

szigorú ítéleteket hozott a múlt vasárnap kiállított játékosok ügyében. Miskolczy NyTVE játékos 2 hónapra, Damut Ny. Törökvs 6 hétre, Weisz NyTVE játékos 4 hónapra és Vampeticset DVSC 2 hónapra tiltotta el a nyilvános szerepléstől.

A vidéki serleg mérkőzéseinek sorsolása.

Tegnap ejtette meg a vidéki tanács Budapestben a vidéki serleg sorsolását, mely a következő: szept. 21-én Észak—Dél, Közép—Nyugat, Dé nyugat II. osztály, Kelet Összel erővesztő, tavasszal az Észak—Dél győztesével kerül össze, míg most a magyar B. válogatottal játszik, valószínűleg Nyiregyháza a kiállási ünnepségekkor kapcsolatban.

Csütörtökön este

a kertület elnökségi értekezletet tart a Gambrinus külön termében.

A DTE I. csapata

csütörtökön d. u. 4 órakor tréning-mérkőzést tart, tréning után szalon-nasütés és szakosztályi ülés lesz, melyen vendégeket a club kebeléből szívesen lát a vezetőség.

Párisi olimpiász

filmfelvételek szombaton kerülnek bemutatásra a „Meteor”-mozgóban. 3—5-ig az ifjuság részére rendezett helyárakkal, 5, 7 és 9 órakor mérsékelttel felemelt helyárakkal.

Halálos álmokjárvány Japánban

Japánból érkező hírek szerint ott mindegyre nagyobb mértékben terjed az a borzalmas álmokór nyavalya, amely a társadalom minden rétegéből szed áldozatokat. Tokiói jelentések szerint a hatóságok plakátokon hívják fel a közönséget, hogy a szabadban gázmaszkához hasonló sisakban járjanak.

A népszövetség titkársága táviratban érdeklődött a járvány terjedése és az ellene fogantatandó intézkedések iránt.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debrecenit.

OLMO

bármily mennyiségben vessz lapunk nyomdája, Varga-utca 5.

Hirek

Ma, csütörtök délután térszene lesz.

A m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara Nöth katonai főkarmenter vezénylese mellett ma, csütörtökön délután háromnegyed 5-től 6-ig kiváló klasszikus műsorral terezenét tart:

1. Faust, opera — Gounod. 2. Carmen, opera — Bizet. — 3. I-ső magyar rapszódia — Liszt. 4. XIII-ik magyar rapszódia — Liszt. 5. Ferjentsik tábornok indulója — Nöth.

— A városi közművelődési könyvtár (Füvészkerti u. 2.) köznapokon d. e. 10—1-ig, d. u. 4—7-ig vasár- és ünnepnapon pedig d. e. 10—1-ig nyitva van.

— Tanfolyamok az állami fémipari szakiskolán. A fémipari szakiskolán a jövő héten megkezdődik a stabil kazán fűtői tanfolyam, beírási díj 11 aranykorona, továbbá explezies motor kezelői tanfolyam, beírási díj 12 aranykorona. Beíratkozhatni naponként délután a szakiskolán.

— Elmarad a regős csoport hangversenye. A Turán regős csoport szombatra tervezett hangversenye részint a szokatlan nagy érdeklődés miatt, amely túlhaladja a Zenede hangversenytermének befogadóképességét, részint a csoport programjának megváltozása miatt elmarad, helyette későbbi időpontban fog a regőscsoport nagyszabású hangversenyt rendezni valószínűleg a Bika dísztermében.

— Hétfőn valószínűleg megszűnik a kefégyári sztrájk. Mint a „Debreczen“ egyik közelmúlt számában megírtuk, a Stern-féle kefégyár munkásai sztrájkba léptek. A sztrájkot bejelentették az előjáróság ipari ügyosztályán, ahol ma tartják meg a békéltető tárgyalást. Mint értesülünk, a munkások követelését a gyár vezetősége teljesíteni fogja s valószínű, hogy a gyárban hétfőn már megindul a munka újból.

— Csakis tisztán tej és vajjal készült Marx-féle süteményt kérjen mindenütt. Délután 1 órakor meleg vajjas kifli. Kétszersült és grahamkenyér.

— Látványosságzámba megyen a nagy harisnyakiállítás a Bosznay J. és Társa nődivat áruház kirakatában. Utólráhetetlen választék. A versenyben létező legolcsóbb árak.

Déri Frigyes erdélyi népeleti képei most vannak kiállításon a városi muzeumban.

Déri Frigyes magyar népeleti képeinek sorozatos kiállítása e héten újból megnyitja a városi muzeumnak Csokonai termében. Ezuttal a Magyarország testéből kitépett Erdély került sorra, még pedig székel és csángó véreink népeletét és népművészetét ábrázoló festmények, rajzok, fényképnagyítások gyönyörködtek a látogatót. Helbing, Haranghi, Novák, Szathmári és Schmöller gyönyörű vízfestményeiben, tollrajzaiban szemlélhetők a csiki, háromszéki s várbahelyi, továbbá a brassói és moldovai székel, csángók szokásai, életmódja, festői népviselete, faragványos, öreg kapukkal ékeskedő háza, régi erődített templomai, hangulatos temetői s kiapadhatatlan művészi készségének remeklései. Különösen a tanuló ifjuságnak nem győződik eléggé ajánlani, hogy nézze meg ezt a kiállítást és a látottakból vessze a fogékony lelkébe: mit vesztett Magyarország Erdély elrablásával.

Kiket íktatnak be vasárnap Debreczen város vitézi telkeibe.

Tegnap számunkban megírtuk, hogy a Debreczen város által felajánlott 300 holdas birtokba vasárnap fogják beiktatni azokat a vitézeket, akiket a vitézi rend főkapitánysága erre kijelölt. Közöltük a fényes beiktatási ünnep részletes műsorát.

A 300 holdas birtokból egy 100 holdas tiszti telket, egy 25 és kilenc 19—20 holdas legénységi vitézi telket alakítottak.

A 100 holdas vitézi telket vitéz Nagy Pál tábornok, a debreceni és hajdumegyei kapitányság kapitánya kapja. A 25 holdas telkebe Huszár Endre tábori lelkész igtatják be. Huszár Endre a honvédteljesítők egyike volt, aki rokkantán került haza a harctérről. A 19—20 holdas legénységi telkeknek a következők lesznek a tulajdonosai: Vitéz Berecz Ferenc őrmester, néhai vitéz Bézi Imre tart. őrmester

Imre nevű árvája, vitéz Csúka János tiszthelyettes, vitéz Egri Sándor tartalékos szakaszvezető, vitéz Maróti László főzsrőrmester, vitéz Nagy Mihály főzsrőrmester, vitéz Papp József tiszthelyettes, vitéz Papp Mihály tartalékos tiszthelyettes és vitéz Surányi András tartalékos tiszthelyettes.

Ugyanez alkalommal fogják beiktatni két nádudvari vitézt is a Harstein Nándor által felajánlott 23 holdas és a Kun Antal nádudvari földbirtokos által felajánlott 6 holdas telkebe. A 23 holdas vitézi telket vitéz Burján Gábor tartalékos szakaszvezető, a 6 holdast vitéz Kiss Márton tizedes kapják.

Egyébként a tegnap közölt programban módosulás következett be. A városházán tartandó díszközgyűlést ugyanis a „Turán“ regős csapat énekszámra fogja bezárni, tehát az eddigi műsor ezzel bővülni fog.

Debreczeni orvosok a balatonai orvoskongresszuson.

A körorvosok fizetési sérelme. Kirándulás a Balaton körül.

Az idei országos orvoskongresszust a MOSz a Balaton melletti nyaralókon tartotta meg, mintegy 600 orvos részvételével. A kongresszus három napig tartott, szeptember 7-től 9-ig és Siófokon nyitott meg — ahol nagy ünnepelettel fogadták a megérkezett orvosokat és családtagjaikat.

Debreczen orvosi kara nagy számmal képviselte magát. Többek között a következők vettek részt a kongresszuson: dr. Balás Sándor egyetemi tanár, dr. Berenyes Zoltán főorvos, dr. Vargha Emil tb. főorvos, dr. Pauchly Géza főorvos, dr. Hankó MÁV főorvos, dr. Karácsonyi MÁV fogszakorvosi tanácsadó, dr. Korpássy betegsegélyező pénztári orvos, dr. Hutiray és mások. A vasárnapi kongresszuson a körorvosok sérelmét tárgyalták le. A körorvosok ugyanis a 9. fizetési osztályban vannak, holott más, nem egyetemi képzettségű, állami tisztviselők a 7. fizetési osztályt is elérhetik. A szanálási tervezet szerint 153 járásorvost szándékoznak elbocsátani, holott a vidék közegészségügyére így sem biztos. Egyhangu határozattal a mellett foglaltak állást, hogy felhívják a kormánykörtök figyelmét a községi és körorvosi állások államosításának szükségességére és a fizetések egységes rendezésének multhatatlan voltára.

Több aktuális kérdés megvitatása után este társas összejövetel, műkedvelő előadás és tánc volt. A kongresszus második napja Balatonfüreden, a harmadik pedig Hévízen, majd Keszthelyen zajlott le.

Dr. Gulyás István lett az iparostanonciskola igazgatója.

Nem választották, hanem 3 évi időtartamra meghívták.

Ismeretes, hogy Csurka István halálával megüresedett az iparostanonciskola igazgatói állása. A városi tanács pályázatot hirdetett az állásra, mely szeptember elsején járt le. A pályázatok elbírálásának és az állás betöltésének a joga az iparostanonciskolai felügyelő bizottságot illeti meg, mely a tegnapi napon Vasady kir. tanfelügyelő elnöklétével ülést tartott.

A bizottság megállapította, hogy az állásra hat pályázat érkezett be. A pályázók mindegyike elismert, elsőrendű tanerő. Nagy vitát idézett elő a bizottság ülésén az, hogy az állást választás útján véglegesen, vagy pedig meghívás útján bizonyos időtartamra töltsék-e be.

Végül is a mellett döntöttek, hogy

három évi időtartamra meghívás útján töltsék be az igazgatói állást. A bizottság választása dr. Gulyás István, nyug. ref. főgimnáziumi tanárra esett.

Dr. Gulyás István a 3 év alatt az igazgatói teendők végzéséért az igazgatói illetményeket, mint tiszteltelidit fogja kapni.



Ma már mindenki tudja
 hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre
 posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
 vásárolhat

POÉMAK.

Irja: —i.

E hó 14-ikén baba szépségverseny lesz. A sok körhajás baba közt nemde Ön is részt vesz Asszonyom?

Hócipó avisó. Valódi wimpassingi — hirdetik öles reklámokkal az újságok. Jól is teszik; előre előkészítenek a várható csapásra, mert ahogy a nők a hócipókben kinéznek!...

A fiammal, aki tíz éves, tegnap irás és stílusgyakorlatot végeztetem. A következő gondolatokat vetette papírra:

A farkasnál is gonoszabb állat az ember. A legnagyobb majom az ember. A legnagyobb ember a majom.

Tízéves korban ekkora életből cselet!

Ha a szomszédék gimnázista fiának hegedüje eltűnik a tettes én leszek. Mentésemre azt fogom fölhozni; erős felindulásban elkövetett lopás!

Akik dohányt árultak. A napokban két nő egy pár kiló dohányjal házalt. Az egyik rendőr őrszem mindkettőt előállította a rendőrségen. Az egyik Madár Annának, a másik Madár Zsófinak mondotta magát. Kiderült azonban róluk, hogy az egyiknek Alexa Gyöngyné, a másiknak Seres Márta az igazi neve s mindkettőjük Békénybe való. Eljárás indult ellenük.

Meghalt táncközben. Hódmezővásárhelyről jelentik. Lakodalmi mulatozás közben Nagy Viktória 17 éves korosulcsány, aki egy fiatal pajtásával táncolt, egyszerre csak kivérez kapott és halk sítólyal szeszesett. A következő pillanatban már vége is volt. A gyorsan előhívott orvos csak a szívzélhűdés következtében beállott halált állapíthatta meg.

Házasság. Maltesz Imre tisztviselő tegnap házasságot kötött Striednig Lili úrnővel. Az egyházi esküvő az ág. ev. templomban folyt le, hol Farkas Győző lelkész intézett szép beszédet az ifjú párhoz.

Balesetek. Étetés közben Saba József kocsiyártót disznói megölték s bal kezének középső ujját leharapták. A mentők sérüléscél beállították a klinikára. — Palay József a patkógyárban dolgozott tegnap, amikor egy ablaküveget kivágása közben hüvelykujját levágta. A mentők részrelelték első segélyben.

Becsületsértési per a román megszállás idejéből. Pécsi József berettyóújfalui gyógyszerész nagyon sok szekaturának volt kitéve a vörös uralom alatt s mikor a román invázió „felszabadító“ csapatai bevonultak Berettyóújfaluba, a vörösök iránt érzett gyűlölete olyan mélységre ragadtatta, mely sértést tartalmazott a magyar nemzet irányában is. Emiatt vitája is támadt a berettyóújfalui ur kaszinó több tagjával s a vita hevében est keltotta feléjük: — Piszok, szemét népeg. A berettyóújfalui intelligencia több tagja nemzetellenes vétség és becsületsértés miatt tett feljelentést Pécsi ellen. Az elsőfokú bíróság felmentette a nemzetellenes vétség vádjá alul s csak becsületsértés miatt ítélte el. A debreceni törvényszék Seriy tanácsa, mint felelősségtel hatóság tegnap foglalkozott ezzel a kényes ügygel s az első bíróság ítéletét teljes egészében helyben hagyta.

Olvassa a Debreczent

Külön vonat a nyiregyházi kiállításra és versenyekre.

Az államvasutak üzletvezetősége intézkedett, hogy vasárnap, szept. 14-én reggel 7 óra 50 perckor külön vonat induljon Nyiregyháza felé, amely este 6 óra 20 perckor indul vissza Nyiregyházáról Debreczenbe. Különben az előkészületek a nyiregyházi ünnepségekre nagyban folynak. Dél-előtt lesz a kiállítás megnyitása, délután 2 órakor kezdődnek a ló- és az ügetőversenyek. A versenypályához külön villamosvonatok lesznek, a megállótól 200 lépésnyire van a versenypálya. A versenyeken totalisatőr és bookmakerek is lesznek, a mi érthető is, mert ugy a lóverseny nevezései, de főként az ügetőversenyek nevezései várakozáson felül sikerültek. Különösen az ügetőversenyek nevezései mulják felül a pesti versenyek nevezéseit is. A távhajtásban 7 fogat fog indulni. Az egyes fogatu versenyben 16 nevezést, a kettes fogatu versenyben pedig 21 nevezést adtak le. A részletes versenypogram pénteken már kapható lesz Aszmann Ferenc főtéri üzletében, ahol máától kezdve a belépti jegyek is előre válthatók lesznek.

Mennyit fizet az állam egy kivégzésért.

A bakó 300 ezer koronát, két segédje egyenként 100 ezer koronát kap.

Az igazságügyi közlöny egyik legutóbbi száma közli az igazságügy-miniszter rendeletét, a halálbüntetés végrehajtásával járó költségek újabb megállapítása tárgyában. A rendelet szerint a halálos ítélet végrehajtásához szükséges bitófa árát s annak felállításával, ugyszintén a kivégzéssel kapcsolatos és szabály szerű okmányokkal igazolt összes készkiadásokat a büntügyi eljárás költségei terhére kell elszámolni.

A kivégzésért a bakónak egy személy után a holttest levételével együtt 300.000 korona, a bakó két segédjének pedig egyenként 100.000 korona munkadíj állapítandó meg.

Hivatalos utazás esetén a bakót az állami műszaki II. osztályú altisztek — a két segédet edig az állami napidíjas szolgák részére megállapított mindenkor napidíjak és egyéb utijárandóságok illetik meg.

Ugyanez a rendelet szabályozza a kivégzéseknél közreműködő orvosok s lelkészek részére megállapított tiszteldíjakat. E szerint a halálos ítélet végrehajtásánál jelenlevő orvosok részére egyenként 100.000 korona — a siralomházban és a kivégzésnél jelenlevő lelkész részére pedig 200.000 korona működési díj fizetendő ki.

Ezen új rendelet szeptember elsején lépett életbe.

Aki bevásárlásait az üzlet pincéjében intézi el.

Furfangos tolvaj a bíróság előtt.

Koczka Lajos 22 éves debreceni cipész segéd egyike volt a legfurfangosabb és legvakmerőbb üzletfosztogatóknak. Kiszemelt egy-egy üzletet s mikor nagyon sok vásárlót látott benne, maga is bement. Lesurrant a pincébe s ott tartózkodott a déli zárás idejéig. Felpakolt egy csomó anyagot s üzletnyitás után észrevétlenül kisurrant az üzletből. Egy ilyen kirándulásán Reiner József bőrkereskedésében rajtakapták tavaly szeptemberben. Egy millió 600 ezer korona értékű bőrt akart elemelni. Bíróság elé került, hol egy évi börtönbüntetést szabtak ki rá. Felebbezés folytán tegnap foglalkozott az ügyvel a debreceni ítélő tábla Perjessy tanácsa, mely az elsőfokú ítéletet helybenhagyta.

Ismét a jogi pályára tódul az ifjuság.

Több mint 150 új jogász iratkozott be eddig a debreczeni egyetemre. — Elnéptelenedik az orvosi fakultás.

Az ősi kollégiumban is megkezdődtek az iratkozások. Népes, zajos a kongó folyosó. Lelkes fiatalok szorongnak a dekáni hivatalnál, kezükben az index könyvvel és várják, amíg rájuk kerül a sör.

Eddig mintegy 80 új jogászt vettek fel és 60 régít. A furcsa numerus klauzus, ez a különös korunk különös kórja is 30 ban határozta meg a „keverési százalék”-ot. Az új beiratkozások száma feltűnő emelkedést mutat, épen ugy mint a középiskolákban. Pedig igazán nem könnyű a diákélet. Az aranykoronás tandíjak magasak, majdnem fél milliót tesznek ki. Zsidó hallgatóknál meg legalább kétszerannyit.

A hittudományi kar folyosóján már nincs olyan élénk élet. Sőt szemmel látható visszaesés mutatkozik a beiratkozók számában.

A bölcsészeti és orvosi karon

sincsnek olyan sokan, mint a jogi fakultáson. Sőt a régebbi hallgatók közül is többen kénytelenek voltak abbahagyni tanulmányukat a nehéz anyagi viszonyok miatt. Érdekes tünete az új tanulmányi évek, hogy az ifjuság újból a jogi fakultást keresi előszeretettel. Ennek főként a nehéz gazdasági helyzet az oka. Az orvosi szakon ugyanis semmiféle mellékkereset nem lehetséges és a hallgatók szinte képtelenek a vizsgákra elkészülni. A bölcsészeti karon pedig jelenleg nem ígérkezik megfelelő elhelyezkedés, ezzel magyarázható, hogy az ifjuság legnagyobb része a jogi karra iratkozott be. És bizony jól gondolkoznak az ifjak. Egyelőre legjobb elhelyezkedési lehetőség még egyedül a jogi pályán van. Azért, mert a jogász minden lehet. K. A.

Nyirábrányban árpádkori templomot ásatott ki Zolta múzeumigazgató.

A donni tatárok pusztították el.

Nyirábrány közelében, az acsádi ut mellett, Szapáry Emmy grófnő birtokán, nemrégben alapfalakat találtak, melyekre gróf Szapáry József, belső titkos tanácsos azonnal felhívta muzeumunk figyelmét. Zolta Lajos igazgató irányítása mellett a múlt héten folytatott ásatás nyomán kiderült, hogy a középkorban Abram (1279), Abraham (1326), Zenthabram (137), Nagabraham (1430), Nyrabram (1446) és Abranfalva (1457) néven emlegetett község ősi templomának falmaradványai kerültek napvilágra. A téglák méreteiből és a templom alaprajzából következtethetőleg a hajó a tizenharmadik század második felében, u. n. átmeneti stílusban,

a szentély pedig, mely a nyolcszög három oldalával zárul, a tizennegyedik században, csucsis modorban épült. A templom egész hosszúsága 15,70, a hajó szélessége 8, a szentélyé 6 méter. Valószínű, hogy a régi Szentábrány 1593-ban pusztult el, a mikor a krími tatárok Debrecen környékét borzalmasan feldúlták és elnéptelensítették.

A mostani község a régi falutól másfél kilométernyire, dél felé, települt, ujonnan, talán a tizennyolcadik század elején. A tulajdonos grófnó elrendelte a templom belső területének megásatását is, esetleg található muzeális tárgyak kedvéért.

Halálos autóbélgázolás a Csapó-utcán.

Egy román jelzésű autó elütötte Schwarz Lajos villanszerelőt

Szerdán délben halálos kimeneteli szerencsétlenség történt a Csapó utca és az Árpád tér sarkán.

Déli 12 órára járt az idő, amikor arra haladt Kandel Mór tasnádszántói gazdálkodó román rendőri rendszámot viselő autómobilja.

Ugyanebben az időben haladt el az uttesten Schwartz Lajos, Csapó utca 98. szám alatti lakos, villanszerelő, kerékpárján.

A forgalmas uttesten Schwartz a kerékpárral az autó elé került, úgy, hogy az elgázolás már elkerülhetetlen volt.

Az autó Schwartz Lajost elütötte és keresztülrobogott rajta. Schwartz Lajos súlyos sérüléseket szenvedett. A sofőr megállította az autót és a szerencsétlen embert felvette az autóból, hogy beszállítsa a sebészeti klinikára,

azonban Schwartz utközben sérüléseibe belehalt.

Az esetet bejelentették a rendőrségnek, ahonnan dr. Elek Ferenc — rendőrfogalmazó — kiszállt a helyszínre és a vizsgálatot bevezette. Eddig még nem sikerült megállapítani, hogy kit terhel a felelősség.

Lapkihordokat ívelsz a kiadóhivatalt!

KALÁPOK
HERMANN IS FRIEDMANN

Kézimunkák, anyagok, rajzműterem
FENYVES DEBRECZEN,
5AS-UTCA 3. SZÁM.
HARISNYA, KEZTYÜK, RÖVIDÁRUK NAGY RAKTÁRA.

Középlekület vágott flu
tanulónak
lapunk nyomdájában felvételik.
Varga-utca 5. szám.

Felhívás
vásárló közönséghez!
FRIEDMANN IGNÁC
és fiai
női, leány felöltők,
kézmű- és nőidívat
ár u h á z á b a n
Piac-utca 65.
Szent Anna utcával szemben.

dupla széles
cheviottkélme
tizszinben
65 ezer korona

Női
leány felöltők

Hitelképes egyének
havi és heti részlet-
fizetésre is
kiszolgáltatnak
Piac-utca 65.

Szvetterek!

ing zephir
gyönyörű minők
26 ezer korona

Szőrme boák

Zephir reklám
ing 2 gailérral
105 ezer korona

Nagy raktár! Olcsó árak!
Női, férfi feberneműek
Ruhaszövetek, selymek, vásznak,
asztalmenűek.
Harisnyák! Keztyűk!

Közgazdaság

Változó volt az értéktőzsde irányzata.

Barátságos hangulatban indult a tőzsde mai forgalma, amely a tegnapi zárókurzusok szintje fölött indította el a vezetőértékek árfolyamait. Külső képében is nyugodtabb volt a részvénytőzsde és eladók egyre egyre kevesebben jelentek meg, úgy, hogy a kontremín, különösen a tőzsde nagymennyiségben piacra dobott árúknak fedezési igénye volt.

A részvények e fordulatra gyorsan reagáltak a tegnapi legmagasabb jegyzésükre is elérték, azonban bécsi eladásokra, valamint a helyi kontremín bianco eladásaira az irányzat csakhamar ellanyhult. A vaspiacon különösen a Ganz Danubius szenvedett árvesztést. A — tegnapi 240 es zárlattal szemben ma záráskor 2275 tel kötötték, sőt az utó tőzsdén még további áresést szenvedett.

A kosztózniacon kötöttek háromnyolcadtől háromnegyed százaléig.

Barátságosabb irányzat az utó tőzsdén.

Az utó tőzsdén az irányzat a kontremín fedezési vásárlásaira barátságosabb. M. hitel 487. Nova 117 és fél, Közuti 44 és fél, Leszámitoló

61 és fél, Hazai bank 112. Lloyd bank 44 és fél, Salgó 490, Rima 128, O. Hitel 164 és fél, Hanz Danubius 2230, Fegyver 1010, Szalámi 610, Kőszén 2710. Egyesült fővárosi 98, Pesti Hazai 2965, Georgia 359, Stummer 1890, Cukor 1910, Levente 165, Ker. Bank 1025

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat gyenge volt. A buza árát 2500, a rozs és korpa árát 5000 koronával szállították le. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 400 - 405, egyéb 397 fél—402 fél, 78 kilós tiszavidéki 407 fél—412 fél, egyéb 405 —10, rozs 337 fél—342 fél. Tak. árpa 390—420, sörárpa 460—70, köles 260—90, ó zab 360—70, új zab 325—40, tengeri 375—80, repce 620—50, korpa 230—240.

Zürichi zárlat.

Budapest 69, Páris 2807 fél, London 2368, Newyork 533, Brüsszel 2650, Milánó 2332 fél, a többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyílt vásári maradvány 1400, érkezett 476, eladatott 270. Árak:

könnyű 24—26, nehéz 25—29. Záróvásári maradvány 110, érkezett 75, eladatott 60. Árak mint teit.

Az aranykorona szorzószáma.

Budapest, szeptember 10. Az aranykorona mai árfolyama a hivatalos árfolyamhoz viszonyítva 15.696 papirkorona.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

Egydarab	Pénz (Fő)	Ár (Éla)
Dollár	77180 K	77740 K
Angol font	342000 K	346000 K
Hollandi forint	29430 K	29635 K
Francia frank	4088 K	4118 K
Svájc frank	14475 K	14620 K
Léva	549 K	553 K
Cseh korona	2297 K	2317 K
Lei	409 K	412 K
Lira	3380 K	3400 K
Dinár	1000 K	1021 K
100 n. márká	— fill.	— fill.
Lengyel márká	— fill.	— fill.
Osztrák korona	103.45	110.05

x Tükörgyártás, üvegciszolás régi tükrök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—6.

— Női file modell kalapok minden színben már egyszázötvenezer koronától kaphatók a Kalapüzemben. Piac-u. 9.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap nyomdájában.

Arverési hirdetemény.

A K. T. 306. § a értelmében késedelmes vevő ténélre kir. közjegyző közjötté mellett festmények, szőnyegek és műtárgyak az Arany Bika szállodában féleme ett 11. szám alatt 13-án délután 4 órakor és folytatólag 14-én délelőtt 10 órától kezdve becsáron alul is elárvereztetnek. Adókat a vevő viseli.

Szereti az egészséget?

Hasznájon csak

ALTESSE

szivarkapapirt és kávélyt

Hirdessen a „Debreczen”-ben!

Őszi idényre

valódi

angol raglán

téli kabát és öltöny, valamint női kabát szövetek legolcsóbb árban

Fischer Adolf

ÉS FIA

PAC-UTCA 61. SZ. ALATT szereshető be

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 s.ept. 10-én.

Bankok:	Pesti Vikt.	163 173 163	Kühne	32 — 31	Sörgyárak és szeszipari vállalatok:	Dunánt. sert.	38 — 37
Angol-magy.	40 42 41	Transdan	55 57 50	Láng	90 105 90	Papír	32 33 31
Arg-osztr.	— — —	Lipták	5 9 5	MAG	20 22 20	Felken	675 — 675
Bosny. agr.	45 50 45	Kátrány	— — —	Magyar acél	185 195 190	Győri bór	— — —
Ipárba k	— — —	Bauxit	— — —	Beiga fém	135 — 120	Hangya	17 18 18
Fab nk	4 — 4	Bauxit-trust	275 — 275	Mérleggyár	10 12 11	Kábel	— — —
Földhitelbank	220 240 225	Beocsini	825 850 825	Motorgyár	26 27 26	Királyautó	2 — 2
Hazai	110 120 111	Borsodi	73 75 45	Olomáru	14 15 15	Óstermető	185 195 188
Hermes	28 30 28	Lőrinci	45 — 72	Chaudoir	115 — 110	Gummi	200 225 205
Hungária	— — —	Csepeli építő	13 — 13	Vegyipar	20 23 20	Né net mezőg.	105 130 115
Szlavon jelz.	55 56 55	Cement	52 55 53	Vagongyár	— — 61	Vasutforg.	155 165 155
Llyd-bank	4 — 4	Északmagy.	— — —	Rex hajó	7 8 7	Interexim	13 15 13
Magyar hitel	476 500 477	Szászvári	280 300 275	Rima	6 6 6	Star	40 — 40
In. aitan	190 195 390	Kohó	335 365 360	Roessemann	126 135 125	Telefon	100 111 105
Cseh bank	21 22 21	Istvántégla	24 26 25	Schlick	53 55 52	Turul cipő	— — —
Forgalmi bank	30 — 30	Kób. gözt.	— — —	Rothmüller	6 — 6	Unio	40 50 45
Jelzáloghitel	114 — 114	Drasche	135 148 135	Schuller	42 46 43	Szolnoki	4 — 4
Keresk. hitel	24 — 23	Magnezit	1575 — 1575	Schuller	38 — 36	Pálfalvai	13 14 13
Leszámitoló	60 66 61	Aszfalt	57 60 58	Teudloff	— — 49	Faipari vállalatok:	
Altalános	10 — 10	Alt. Kőszénb.	2650 2900 2625	Unitas-autó	45 — 45	Mercuria	2 3 2
Amerikai	4 — 4	Kerámia	55 60 60	Vulkan	62 64 62	Cserző	— — —
Magy.-nem. b.	23 24 23	Móri szén	27 — 27	Wörner	20 21 21	Dunaharaszti	2 3 2
Olaszbank	20 21 20	Nagybányai	90 94 91	Mechanikai	— — —	Egyesült fa	15 — 15
Közp. jelz.	23 24 23	Sajókáptói	480 515 480			Fornir	13 13 13
Városi bank	10 — 10	Ujlaki	5 — 5			Guttmann	875 900 900
Mercur	10 — 10	Unio ónya	100 — 100			Hazai fa	110 115 114
Nemzeti	23 — 23	Urikányi	785 828 780			Honi fa	8 — 8
Osztrák hitel	163 169 163					Körösbányai	24 25 25
Keresk. bank	1000 1070 1010					Kronberger	15 16 15
Verkehrb.	— — 65					Lignum	45 50 45
Wiener B.	— — 122					Hiteifa	17 19 17
Atlantica	18 20 18					Amerikai	8 — 8
						Erdő	3 — 3
						Magyar Lloyd	32 — 32
						Malomsoky	7 8 7
						Nemzeti fa	360 — 360
						Lichtig	3 4 3
						Ofa	495 520 500
						Rézbányai	— — 90
						Slavonia	78 80 78
						Thék	— — —
						Nasici	1825 1990 1825
						Victória J.	4 6 7
						Zabolai	58 68 62
						Zentai	— — —
						Erdőbirt.	30 32 30
						Közeledési vállalatok:	
						Adria	— — 960
						Közuti	43 48 43
						Városi	48 58 53
						BUR	149 162 160
						Délfenn	48 51 48
						MFTK	183 190 180
						Lewante	155 175 157
						Miskolci	59 62 59
						Nova	115 125 115
						Altalános	415 420 415
						Toboz	102 110 113

Apró hirdetések

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa
 az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdudóld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában
 Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikébe befizeti a 2500 koronát, míg den további szó 250 K. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

AJÁNLAT

Bőröndök, retikülök, finom bőr-árak csakis Feuermann bőröndösnél, Piac-u. 44. 879
Komoly leány olyan helyre (nem szalon) szeretne varrni járnit, ahol nagy súlyt fektetnének a tanulására s rövid idő alatt megtanulna. Segéd nélküli varrónők előnyben. „Magas díjazás” jellegére kérem az ajánlatokat az Egyetértés kiadóba. 845

Nagyforgalmu, életképes üzlethez pénzrel, munkaerővel társulnék. Megbízhatók jelentkezhetnek. Cim az Egyetértés kiadóban. 847

GAZDALKODÓK! Legjobb és legolcsóbb eszimat csak Horognánál kaphatnak. Vár-utca 2.

Kevés pénzért jó ruhát venni, — Véghes kell menni: Vár u. 2.

Iskolai könyvek ócska és új állapotban, az előirt legújabb kiadások ban, megállapított áron már kaphatók az Aczél-antiquariumban. 855

Gyapjufonál bluz, ruha és kabát készítéséhez, finom minőségben és remek színekben: Szilágyinál, Széchenyi utca 1. 1106

Elsőrangú kárpitos, Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserék, berzelefotelek állandóan raktáron. Székely András uri és egyenruha-szabó, Szent Anna utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. — 536

Iskolakönyvek, az összes iskolák részére, Csáthy részvénytársaság könyvkereskedésében kaphatók. 1382

Díksapkák minden színben kaphatók Szabó Jánosnál, Püspöki palota. 1713

Máthé János műszaki szerelő. Elvállal: vízvezeték, csatornázás, fűdő egészségügyi, műszaki berendezéseket, e szakbeli javításokat elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3-21. 2325

Tűzfűtő pontosan házhoz szállít — Winkler fakeskedő, Margit-fűdővel szemben. Telefon 2-80. 205

Vízvezeték, fürdőberendezéseket szakszerűen készít és javít: Kovács Gyula, Szent Anna u. 2. 1105

Tégla legjobbinőségű legolcsóbban Hortobágy Téglagyárnál kaphatók. Szent Anna 11. 2226

Liszt 0-ás 6600, 2-es 6300, 4-es 6000, 3-os 5600, korpa 2500 korona. Kereskedőknek árengedmény. Steinberger Dezső, Simonffy-utca 14. 432

Burgonya! Elsőrendű rózsza 1800, hópehely 1600 koronáért kapható Hatvan-utca 36. 488

A legolcsóbb butorraktár a legmodernebb dolgokban is Burgundia-utca 13. Vértessnél.

Tanulók figyelmébe! Tankönyvesere. Tavalyi tankönyveit csekély ráfizetéssel becserelem ezéven használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Füzetek, írószerek, rajzeszközök olcsó áron. — Sok pénz takarít meg, ha nem sajátja a farsadagot és eljön Battány-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 1625

Tankönyvek, a miniszterium által megállapított eredeti bolti áron, az előirt legújabb kiadásokban már kaphatók Hegedüs és Sándor Részvénytársaság könyvkereskedésében

Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál Simonffy-utca 2. c. 395

Szörmeruhát legolcsóbban beszerezhető és átalakíthatja Kóváry szücs, Piac 42. Pannónia-udvar. 533

Ha szepet, olesót akar, festesse mosassa ruháit „Kristály” Batthyányi-utca 13. 877

Villamos világitási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legújanyosabban készít „Elektra” villamosági és erőátviteli vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 8-95.

Tankönyvek, a miniszterium által megállapított eredeti bolti áron, az előirt legújabb kiadásokban már kaphatók Hegedüs és Sándor Részvénytársaság könyvkereskedésében.

Tégla kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Betus József Zöldfa-utca 8. 612

Besztercei szilva lekvárnak való kapható Tóth gyümölcs-üzlet Piac-u. 7. kapu alatt. — Előjegyzettni ajánlatos. 789

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó butorozott szoba teljes ellátással. Cim a kiadóban. 765

Forgalmas helyen fűszerüzlet lakással, mellékhelyiségekkel, más válatat miatt átadó. Cim a Független Ujságnál. 870

Különbejáratu szoba, közép vagy felsőiskolai hallgatónak kiadó. — Csapó-u. 23. 874

Lakás átadó butorral, 1 szoba, félkonyha. Apaffy-utca 125. szám. 844

Vendéglőnek alkalmas üzlethe-lyiség berendezve kiadó. Cim az Egyetértés kiadóban. 846

Bercsényi-u. 81. sz. háznál 1 szoba, konyha, fűkamara, külön padlás, lélepedíj mellett azonnal átadó. Értekezni lehet hátul az udvarban. 848

Elcserelek 2 szoba, konyhát, egy nagy szoba, konyháért. Citrom, Késes-u. 42. 849

Kiadó egy alkövös butorozott szoba, előszoba, konyha és speiz, október 1-re. Poroszlai-ut 31-23. sz. 851

Elcserelem szoba, előszoba, konyha, speizos lakásomat hasonlóval, vagy kétszobással, villany van. — Nap-utca 4. 852

Szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló lakásért magas lélepedíj fizetek. Varga, Kigyó-utca 11. szám. 854

Utcai különbejáratu butorozott szoba kiadó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalába. 855

Jobb házaspár albérletet keres magánosnál, teljes tűzfűtő és fizetést adok. Ajtó-u. 11. 857

Keresek kiadó szobát, rendes fiatal ember. Hatvan-u. 5., Moskovits. 863

Elegáns, Különbejáratu butorozott szobát, lehetőleg központban, keres fiatal ember. Cimét „Szolid” jellegére Egyetértés kiadóhivatalba. 818

Utcai szoba előszobával uriembernek kiadó. Irodának, rendelőnek alkalmas. Simonffy-u. 11. 813

Különbejáratu csinosan butorozott szobát zongorahasználattal, esetleg teljes ellátással Vargakert közelében keresek. Ajánlatokat „Garantáltan féregmentes” jellegére Hajdudóldhoz kérek. 807

Egy szoba, konyhás lakásom elcserelem ráfizetéssel szép kétbuzabás lakással, csak belterületen. Háztulajdonos beleegyezése szükséges. Vargassy, Apaffy-u. 67. 494

Modern egy szoba, konyhás lakásomat Csapó-utca részén elcserelem 2 szoba, konyhással, ráfizetek. Cim Csapó-utca 101., rőfös üzlet. 555

Fodrászüzlet három tükörrel, és huszfiókos illatszerekkel átvehető. Kiss Imre Karczag, Kisujszállási-ut. 474

KERESLET

Elfogad gyermektelen uricsalád iskolásfiúcskát ellátásra vagy lakásra, Arany János-u. 36. utcai lakásba. 887

Perzsaszöveget, filéet, kézimunkát szépen dolgozó hölgyek felvétetnek Cim a kiadóban. 884

Ügyes szobalány azonnalra vagy 15-re való belépéssel felvétetik. — Deutsch Jenő, Verbőczy-u. 2. Ipar-kamara. 866

Ócska reszelőket veszek. Csukás Lajos reszelővágó, Sziv-u. 33. sz. 877

Kereskedősegéd kerestetik a vas-és fűszerüzletben. Király Nándor. Hajdunánás. 880

Tollat a legmagasabb napi áron veszek. Fischer Berene, Bethlen-u. 51. sz. 881

Magános szobát butor nélkül, esetleg butorral, ágynemű nélkül keresek bárbe. „Magános” jellegére kérem a Független Ujság kiadóba. 882

Pénztári és irodai gyakorlatlalt rendelkező intelligens leány megfelelő alkalmazást keres. „Szorgalom” jellegére az Egyetértés kiadóhivatalába. 864

Lakótársat komoly, szolid uriember szemlévőben keres fiatal újságíró. Választ Egyetértés kiadóba. 865

Nagyobb bérléthez társat keresek instrukcióval. Erdősor 7., délután 3-6. 856

Három hónapra 4-5 millió kölcsönt keresek magas kamat mellett, még 10 méter vízszint és 4 méter szövetet adok. „Biztos jövedelem” jellegére kérem a címeiket az Egyetértés kiadóba. 858

Két jobb iparos oly jobb helyen ellátást keres, ahol benősilnie is lehetséges. — ajánlatokat az Egyetértés kiadóba „Remény” jellegére kérem. — Diszkréció biztosítva. 843

Tanulók magas fizetéssel felvétetnek Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál. Piac 41.

Az Újvárosi-uton a Lelencházról a vasuti töltésig 1 milliót elvesztettem, becsületes megtaláló magas jutalomban részesül. Öv. Tiran Endréné, Kossuth-utca 35. 815

Tanulónak egy fiu felvétetik, bentköszt, bent lakással vagy fizetéssel Könyves Tóth Antal, első debreceni villanyerőre berendezett faesztergályos műhelyében. Rákóczi-utca 14. 795

Műlakatos tanulót felvesz Lókody lakatos műhely, Darabos-utca 27.

ÁLLÁST KAP

Kifutó leány azonnali belépésre felvétetik. Hegedüs Áruház, Szent Anna-utca 5. 888

Tanuló fizetéssel felvétetik, Böör Kálmán fűszerkereskedésébe, Csapó-u. 39. 886

Üzletünkben egy segédi állás azonnal vagy 15-re betölthető. — Deutsch Albert és Fia. 867

Gyakorlott francia és kabát munkás varróleány felvétetik. Ugyanott tanulóleány is. Széchenyi-u. 7. I em. 869

Kerégyártó segéd, kovács, kerégyártó tanulók felvétetnek. — Szt. Anna-u. 46. 875

Utazó textilszakmából felvétetik. Ajánlatok „Utazó” jellegére Független Ujság kiadóban. 876

Női és férfi szabóságokat felvesz Tegdes János, Péterfia-u. 82

Kissoldáshoz fiatal, megbízható leányt felvesz Jemzenszky, Kossuth-u. 1. 860

Csapos fővételik a Royal-sörházban. 859

Fodrászsegéd, fiatal, bentkösztal azonnal felvétetik. Gál Imre, Hajduduhadház. 862

Latakos segéd fiatal és fiu tanulóknak felvétetik. Kandia-utca 15. 816

Kenyér-ügynök, lehetőleg kereskedői szakmából, felvétetik. Korona-kenyérgyár. Bethlen-u. 23. szám 817

Megbízható, józan mindenes, természetbeni lakással felvétetik azonnal. Honig, Vár-utca. 819

Egy kézürelény férfi szabóságához felvétetik. Arany János-u. 18. sz. 820

Asztalos-tanulók fizetéssel felvétetnek Bálint Sándornál. Kossuth-utca 5. 821

Női fehérnemű és kötény varrónők felvétetnek. Klein Ignác, Deegenfeld-tér 8. 822

Fűszerzakmában jártas fiatal segédet felveszek. Katz L. Széchenyi-utca 57. 813

Komenciós kocsis, családos, kerestetik Mihály napra. Sziv-utca 18.

Kifutófiut vagy leányt, nagyobb, azonnal felvesz Csemegeüzlet. Hungária kávéház mellett. 809

Intelligensebb házvezetőnő kerestetik tanára szerényebb igényekkel. Cim Hajdudóld-nél. 797

Kerégyártósegéd, önálló munkás állandó munkára kerestetik. Eötvös-u. 18. sz. 815

Tarhonykészítő asszonyok karóni-gyárba felvétetnek Baránynál Messzena-u. 1. 791

Gép- és ajtosírásban jártas kisasszony délutáni alkalmazást kaphat Sebők ügyvédnél. 745

Manikűrös kisasszonyt, elsőrendű munkaerőt felvesz Parfümerie Jóna

Egy jó munkás cipész segéd vagy any munkára felvétetik. Bőszényi-ményi-u. 17. 711

Csizmadiasegédet, kettőt, jómunkást keresek hátul varrott puhaszáru csizma munkára. Munkabéte 80.000 korona. Homokkert-u. 1. sz. a szülészeti klinikával szemben. 697

Kirakaterendezésben jártas fiatal fűszer- és csemege kereskedősegédet felvesz a Félégyházy János-cég. 623

Ügyes elarusító, ki jártas könyvelésben is, azonnal felvétetik Jungretiz Mari női kalapüzletében. 523

ÁLLÁST KERES

Kereskedői bármely szakmában 13 éves fiu 4 gimnáziumot végzett, tanulói állást keres. Cim a kiadóban.

Volt posta tisztviselő pénztárkezelői vagy más irodai, esetleg háztartásbeli munkát vállal. Cim a kiadóban. 790

ELADAS

Egy szép zöld cserépkályha eladó. Dembinszki-u. 14. 885

2 garnitúra magánjáró cséplőgép melynek kazánjai egyben kötél-dob-rendszerű szántógépek, kifogástalan állapotban, teljes felszereléssel eladók. Ugyanott az 1000 holdas gazdaság teljes holt felszerelése f. hó 14-én önkéntes árverésen eladaték. — Közelebbit Guttmann. Arany János-utca 42. Telefon 12-88. 871

Előszobaszekrény vagy egész berendezés és konyhaberendezés eladó. Ehrenfeld Hermann műasztalos. Venég-u. 84. 872

Női kalapok 120.000 koronától kaphatók Kón Hefén kalapszalonjában. Piac-u. 79. 850

Gyermekek vaságy, férfi állvány, übereiher, téli kabát, városihundok, négykerékű kéziszekér eladó. Fűs-Lajos-u. 15. 823

Cseplőgép 6-os, húzatós, 6-os gőz-magánjáró esélőkészlet, — 4, 5, 6 loerős benzínmotorok eladók. Csereüzletet kötik. Erzsébet-u. 20. 873
 Használt de jókarban levő eke- és szecsavágó gép eladó. Értekezhetni Széchenyi-ut 37. 824
 Egy nagy könyvszekrény eladó. Augustza szanatórium, Gondnoknál. 825
 Újkert Jérikó-utca 51. sz. ház jó-termő szőlővel eladó. 826
 Bocskai-kerti 10 hektó bor ötven hiterenként is eladó. Kigyó-u. 21. 827
 Patkányfogó foxi kutyák, két hónaposak eladók. Mester-u. 30. sz. 828
 Vasrolló, két drb üvegezett ajtókkal és betétes kirakattal együtt jutányos áron eladó, valamint a fűszerezést berendezése is. Virág-u. 11. sz. 829
 Egy szépen kiszivott tájékpipa eladó. Péterfia-u. 1. 830
 Wolaffka-telep Dömsödi-utca 18. sz. ház eladó. — Értekezni lehet a helyszínen. 831
 Beköltözhető családi házat kerésszel, sertéshizlalójával eladom, esetleg megcserelem. Honvédtemető-utca 27. 832
 Öt mázsa szemes ó tengeri eladó. Csapókeri óvoda. 833
 Boroshordó 4 drb, összesen 70 liter eladó. Csillag-u. 66. 834
 Hangverseny képes mesterhegedű eladó. Kazinczy-u. 2. 835
 Szép függő lámpa olcsón eladó. Klein Ignác, Nyugati-u. 42. 836
 Gyermek vasárnap eladó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 837
 Zongora Kehr-féle eladó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 838
 10 Hl. I. rendű Martinkai bor eladó. Hüvelyes-u. 11. 839
 Ingaóra, toillete tükör, buza, 1 ó fa eladó. Homok-u. 42. 840
 Festő létrák, minták, vedrek, festő kefék eladók. Arany János-utca 22. sz. 841
 Boros hordók és paradicsomnak üvegek eladók. Hatvan-u. 9. 842
 Eladó Vörösmarthy-u. 2. számú ház azonnali beköltözéssel. 239
 Eladó 5400 négyszögöl jó termő föld 1 és fél legelővel Nagykerekiben 20 q 78 kg. tiszavideki búzáért (ár budapesti tőzsde szerint) Érdeklődni lehet K. Pethő Istvánnál és Dávid Imrénél Nagykerekiben. 806
 Eladó új beköltözhető ház, Beresényi-utca 73. Ára százmillió korona és egy házhely 363 négyszögöl, Bujdosó-utca 1 b) Homokkert. 805
 Használt apró boros hordók, könyvelés ezer literig és káposztás kád jókarban levő eladó. Egrespárt-u. 11. 806
 Három birtok eladó: 296 magyar hold Dévaványán, szántó és legelő, teljes épületekkel; 117 magyar hold Pusztapón (Mezőtur) jó szántó, kitűnő épületekkel; 47 magyar hold Törökszentmiklóson, kitűnő réti szántó, épületek nélkül. Cim a Hajdu földnél. 800
 Elegáns szalon garnitúra és egy férfi öltöny olcsón eladó. Szepesség-u. 32. 784
 Eladó a Vörösmarthy-u. 2. számú ház azonnali beköltözéssel. 785
 Jömenetelű rőtös üzlettemhez pénzes társat keresek. Cim a kidóban. 783
 Komplet ebédlő berendezés és Wirth-zongora eladó, Varga-u. 36. 784
 Eladó új beköltözhető ház, Beresényi-u. 73. Ára 100 millió korona, és egy házhely 363 négyszögöl Bujdosó-utca 1. b. Homokkert. 771
 Féderes új kocsik eladók Nagy Gyula kocsigyártó. Erzsébet-ut 17. 340
 Egy ír szetter találtatott, az igazolt tulajdonosa átveheti. Kallósch István. Vilmos huszárlaktanya. 780
 Eladó a Nyilas-telep, Malvin-utca 43. sz. alatt egy szép nagy öntött vas kályha.
 A városi utcán levő Györfly-szabótelepen eladó többféle gazdasági felszerelés, nyomint hetes ekék, ketleveli vasborona, írás szakér, stráf-szakér, vetőgép, fűkaszaló gép. Érdeklődni a helyszínen.

Mester-utca 25., beköltözhető ház eladó. Hatvan-utca 4. Kocsi, négy-szobás, könnyű, alig használt eladó. Hatvan-u. 4. 2211
 Eladó ház, két szoba, konyha, speiz, külön egy szoba, konyha, fűskamara, istálló, pince, fűstölő 1500 négyszögöl gyümölcsös, lucernás. Aczel-utca 37. 1628
 Eladó Szent Anna-utca 33. sz. ház. Megbízott Petrányi, Piac 63. 2211
 Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert. Értekezni lehet: Széchenyi ut 21. sz. alatt. 1684
 Új beköltözhető ház Beresényi-u. 73. százmillió koronáért, a Homok-kert, Bujdosó-utca 1 b. sz. 363 négy szögöl házhely 20 millió koronáért eladó. 486
 Haszonra való akáfa négyméteres száz darab eladó. Bakos, Csapó-utca 88. sz. 2478
 Eladó szecsavágó, fűrészlánya, fűrészlappok, gerendák. K. Ferenc-ut 3/b. 2478
 Barak, jó karban levő, eladó. Ugyanott szőlőkaró kapható. Cim a kiadóban. 2476
 Tanyás föld 23 hold, a Fái-dűlőben eladó. Értekezhetni: Csapó-utca 22. hentesüzlet. 692

VEGYES

Felsőruha varró, keresztény házakhoz ajánkozik. Zápolya-utca 2. 883
 Izr. uricsalád ellátásra elfogad középiskolai tanulót belvárosban. Cim a Független Újság kiadóháza. 878
 A nyíregyházi kiállításra készült tisztí csizmak és cipők megtekinthetők ma és holnap a Falusy Károly cipész-mester kirakataiban. Csapó-utca 41. 853
 Elvesztettem pénztárcámat, megtaláló a pénzt megtarthtja, a tárcát adja be az Egyetértés kiadóhivatalába. 861
 IV. éves orvostanhallgató 2-3 középiskolás oktatását elvállalja szerénydíjazásért. Vörösmarthy 13.
 Magántanulókat vagy német tanítást elvállal tanítónő. Arany János-utca 30. 803
 „Nárciss” jellegre levél van a „Hajdúföld” kiadóban, kérem átvenni. 773
 Jó házi koszt és lakás kapható diákok részére, Nagyerdei Vigadóban. 152
 Jelesen érett bölcsész bármilyen gimnáziumi correpetíciót jutányosan vállal október 1-től. Cim az Egyetértésnél. 208
 Izr. gyermektelen uri család elvállal 2 tanulót teljes ellátásra mérsékel díjazásért. Cim Kálvintér 15. sz. 541
 Dr. B. Újházy Sándor orvos szabadságáról visszaérkezett és rendelkezését újra megkezdte Vigkedvű Mihály-utca 49. sz. Telefon 14-78.
 Iskolakönyvek az összes iskolák részére, Csáthy részvénytársaság könyvkereskedésében kaphatók.

90—1924f. ü. sz.
Árverési hírdetmény.
 Debreczenben meghalt özv. Györy Kálmán hágyatékához tartozó, a debreceni 3812. sz. betétben felvett 612. helyrajzi szám alatti ingatlan (épületes beltelek Teleki-utca 79. sz. alatt 214.70 négyszögöl területtel) — 1924. évi szeptember hó 9-ik napján d. u. 3 órakor, Debreczenben, Ferenc József-ut 7. szám alatti közjegyzői irodámban megartandó nyilvános árverésen el fog adatni.
 Az árverési feltételek irodámban a hivatalos órák alatt megtekint-hetők.
 Kikiáltási ár 200.000.000 K, melyen alul az ingatlan eladatni nem fog.
 Debrecen, 1924. augusztus 19.
 Dr. Tóth Endre s. k.
 kir. közjegyző.

Fontos tudnia
 Glück cipő nagyruházában a minőség a legjobb és az árak a legolcsóbbak!
 Tájékoztató árak:
 Női chevro egész lack kaplis am. és francia K 275,000
 Női box am. és francia K 325,000
 Női chevro és box strapa cipő K 200—225,000
 Női barna bagaria egész K 375,000
 Női shevro fél fűzős és 2 spangis K 250,000
 Férfi erős box fűzős K 300,000
 Férfi chevro és box francia lack kaplis K 35,000
 Azonkívül nő lack és antilop cipőkben, ugyszintén fiu és leány iskola cipőkben csizmakban és comoda cipőkben harsnyákban a legnagyobb választék legolcsóbb árak.
 Tisztviselőknak árengedmény.
Glück cipőnagyruház Debreczen Piac-utca 9. Bika mellett.

Magyar szabók figyelmébe!
 Félszerza bórők és bétésárak legolcsóbban
Adler szücsnél
 szerezhetők be, Batthyányi-utca 2.
 ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hangle fogat legmagasabb árban VESZÉK. C
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I-szék.
Szappanfőző zsíroszóda
 minőségéért garantálom és mégis a legolcsóbb árban kapható
STERN
 festéküzletében, Bikával szemben

3 meter őszi angol szövet
700,000 KORONA
SILBERSTEIN és ADLER POSZTOÜZLETEBEN
 KOSSUTH-U. 2. (Városház épület)

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
 csak
FELDEHM DEZSÓNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

Péncz!
Sziágyi Jenő DEBRECEN,
 Csapó-utca 19.
 pénzkölcsönt közvetítő, értékpapírkereskedő és városi ingatlanforgalmi irodája
 Telefonsz. 5-66. 18960—13068, és 1499. számú iparügyletnek alapján Telefonsz. 5-66.
BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucseré mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetíték pénz kölcsönt röviddebb és hosszabb időtartamra.
MAGÁNTÖKÉK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tökéik kihelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges buzába is átvethető.
MEGBIZÁSÓBOL előn,ős feltételek mellett előlegkölcsönöket folyóaitok olyan ékszer, ezüst, szőnyeg, kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyeket nálam bizományban elhelyeznek.
VÁROSI, magán- és bérházakat veszek és eladok, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.
 Jelzálogkölcsönöket közvetítek tehermentes házakra és földekre alacsony kamattal mellett.
Péncz!

Hölgyeim és Uraim!
 Mielőtt ruházati cikkeik beszerezni
FONTOS!
 hogy megtekintse Stark Divatruházát Piac-utca 7. szám. Hol dusan felszerelt áruaktár áll a T. vevők rendelkezésére
Csupa sláger cikkek!
VÁSZON OSZTÁLY
 84 cm. széles Kalotaszegi vászon 14800.—
 84 cm. széles prima függöny és ágyterítőre 17500.—
 84 cm. széles egész nehéz la 24800.—
 82 cm. széles mosott shifon 21500.—
 1/2 Versey vászon 22500.—
 82 cm. Hollandi vászon 22500.—
 82 cm. buzavirág vászon 26500.—
NŐI DIVATOSZTÁLY
 120 cm. Shottis szövet 68000.—
 120 „ Gabardin 48000.—
 120 „ Pepita 68000.—
 140 „ Lúster S. kék, fekete 138000.—
 120 „ széles női diva'szöv. 78800.—
 Flannel minden színben 26500.—
URI DIVATOSZTÁLY
 Francs ing 2 galléros 85000.—
 la „ „ Bécsi 2 galléros 95000.—
 Crodás angol zefir ing 125000.—
 Pastel rövid nadrág 45000.—
 Kozmanósi francs nadrág la 55000.—
 Hosszu francia köper nadrág 78000.—
 Rajé nadrág saját készítmény 87500.—
 1 pár zokni 8000.—
 1 zsebkendő 10000.—
 Férfi ruha szövet 3 méter tiszta gyapju kamgarn 650000.—
 Nyakkendő, nadrág és zokni tartók. — Herisnyák, keztyűk nagy választékban.
 Ágyhuzatok, ágygaraiturák, fehérnemű garnitúrák, magános abroszok, 6 személyes abrosz, törülközők, szakajtók, pohár-törők. — Leszállított árak.
 Tisztelettel: **STARK SÁNDOR.**